
 

 

40 Χρόνια Ράλλυ Αιγαίου 

Η Αναβίωση του μύθου του Θησέα 

Για πολλούς η Ελλάδα είναι ο παράδεισος της ιστιοπλοΐας. Το καλοκαίρι ξεκινάει 

νωρίς, οι θάλασσες είναι ήπιες και το μελτέμι -Ελληνικό προνόμιο-γίνεται σύμμαχος 

και αρωγός στις ιστιοπλοϊκές αποδράσεις. 

Όταν μιλάει κανείς για θάλασσα και ιστιοπλοΐα στην Ελλάδα, η πρώτη σκέψη που 

του έρχεται στο μυαλό είναι σίγουρα το Ράλλυ Αιγαίου, η μεγαλύτερη ιστιοπλοϊκή 

διοργάνωση που γίνεται τις τελευταίες τέσσερις δεκαετίες στη χώρα μας. Ο 

Πανελλήνιος Όμιλος Ιστιοπλοΐας Ανοικτής Θαλάσσης (ΠΟΙΑΘ) διοργανώνει κάθε 

χρόνο τους αγώνες του διεθνούς ιστιοπλοϊκού Ράλλυ Αιγαίου. 

Τα πρώτα χρόνια η διοργάνωση ήταν αποκλειστικά ένα αγωνιστικό γεγονός. Με την 

πάροδο των ετών και λόγω της σωστής οργάνωσης και της μεγάλης συμμετοχής 

Ελληνικών και ξένων σκαφών, μετεξελίχθηκε σε μία γενικότερης σημασίας ναυτική 

εκδήλωση, άρρηκτα συνδεδεμένη με τα νησιά του Αιγαίου και την ναυτική μας 

παράδοση. 

Το Ράλλυ Αιγαίου ξεκίνησε πριν από 40 χρόνια, με την πρώτη διοργάνωση το 1964 

να παίρνει εκκίνηση από το Φάληρο με προορισμό τη Σύρο. Ωστόσο, από το 1963 

είχαν ξεκινήσει οι σκέψεις και ο σχεδιασμός για ένα τέτοιο εγχείρημα, πρωτοποριακό 

για την εποχή του. Όλα άρχισαν από την ασίγαστη επιθυμία των λίγων τότε 

ιστιοπλόων να αγωνιστούν έξω από τα προστατευμένα νερά του Σαρωνικού κόλπου, 

που γίνονταν μέχρι τότε οι αγώνες και να γνωρίσουν τα νησιά του Αιγαίου. 

Λίγα, αλλά θαυμάσια σκάφη, πραγματικά αριστουργήματα της ναυπηγικής τέχνης, 

απάρτιζαν τον τότε Ελληνικό στόλο των ιστιοφόρων. Ιδιοκτήτες τους επιφανείς 



έλληνες, γνωστά ονόματα της Ελληνικής κοινωνίας όπως ο Ανδρεάδης με το 

Glaramara, ο Γκέρτσος με το il Gatopardo, ο Θεοδωρακόπουλος με το Aries αλλά και 

το δωδεκάμετρο Νεφερτίτη, σκάφος του America's Cup, με το οποίο νίκησε το 5ο 

Ράλλυ Αιγαίου, ο Γουλανδρής με το Cool Look, ο Νομικός με το Νέφος, ο 

Κιοσέογλου με το θρυλικό Ιβανόη, ο Κόσκορος με το Ipanema, ο Εμπειρίκος με το 

Λουκία, ο Κρέμος με το Ευρύαλος, ο Βάτης με το Erante, ο Μαρής με το Aralos, ο 

Συκιαρίδης με τον Τοξότη, ο Κανελλόπουλος με το Vivid, ο Κουμάνταρος με το 

Μπακαρά, ο Βογιατζίδης με το Αλεξάνδρα-Λίζα, οι αδελφοί Τζούνη με το Χριστίνα 

και οι αδελφοί Σουγιουτζόγλου με δύο σκάφη. 

Όλοι τους έπαιρναν μέρος στο Ράλλυ Αιγαίου με πολλούς άλλους, θρυλικά ονόματα 

της ιστιοπλοΐας, όπως ο Ολυμπιονίκης βασιλιάς Κωνσταντίνος με το πλήρωμά του 

Εσκιτζόγλου και Ζαΐμη, ο ωκεανοπόρος Σάββας Γεωργίου, ο πρωταθλητής Στέλιος 

Μπόνας, ο βετεράνος Πάνος Σγουρός και πολλοί άλλοι. Ανάμεσά τους και αρκετές 

ξένες συμμετοχές, όπως ο Ντένζελ με το σκάφος Iorana, πρόεδρος του συνδέσμου 

Αυστριακών βιομηχάνων, που πέτυχε πολλές διακρίσεις, ο Ολλανδός Κορνήλιος 

Μπρονζίλ, εφευρέτης του κόντρα-πλακέ θαλάσσης, με το δικάταρτο Stormy που 

άφησε την τελευταία του πνοή, όπως επιθυμούσε, στο Ράλλυ Αιγαίου, ο 

Ελληνοαμερικάνος διάσημος γιατρός Τσαμασφύρος με το Bona Venture, ο Γάλλος 

γυναικολόγος ΛεΚόφ με το σκάφος Agaleion, o Ολλανδός 'Aρντενμπουρς με το 

Volle Maen, οι Ιταλοί Λουίτζι Κοάρι με το Asteria και Πάολο Μορσιάνι με το 

Pisaurum, ο Γάλλος Ζακ Ντεβελύ με το Emeraude και ο ομογενής Μπιλ Ψάλτης από 

την Αυστραλία με το σκάφος Μελτέμι, που κερδίζει μάλιστα την πρώτη θέση στο 

Ράλλυ του 1973. 

Έτσι κυλάει η πρώτη δεκαετία. Με την άνοδο του βιοτικού επιπέδου, αναπτύσσεται 

και το άθλημα της ιστιοπλοΐας ανοικτής θαλάσσης. Νέοι, κυρίως επιστήμονες και 

τεχνοκράτες που τους προκαλεί η ιδέα της θάλασσας, αγοράζουν σκάφη με σκοπό να 

έρθουν κοντά με την Ελληνική ναυτική παράδοση και ταυτόχρονα να αποτελέσουν 

μέρος ενός αθλήματος αυξημένων απαιτήσεων αλλά και ιδιαίτερης αίγλης. 

Έτσι λοιπόν προστίθενται άλλα 10 περίπου σκάφη στις συμμετοχές του Ράλλυ, ενώ 

ολόκληρο το δυναμικό του στόλου δεν ξεπερνάει τα 25-30 σκάφη. Ο στόλος ωστόσο 

είναι συγκεντρωμένος στην Αττική, με ναυτικούς ομίλους κυρίως από την Αθήνα και 

τον Πειραιά. 

Από τις αρχές της δεκαετίας του '80 αρχίζει η μαζικότητα του αθλήματος, τα σκάφη 

είναι πλέον προσιτά σε πλατύτερες μάζες και επειδή είναι φθηνά και στην Ελλάδα, 

περισσότεροι Έλληνες αγοράζουν σκάφη για να μετέχουν σε αγώνες. Έτσι, οι 

συμμετοχές του Ράλλυ φτάνουν πλέον τις 50. 



Στην επόμενη δεκαετία η Ελληνική ιστιοπλοΐα εξελίσσεται στη σημερινή της μορφή. 

Σήμερα ο στόλος αριθμεί περισσότερα από 500 σκάφη πανελληνίως, κάποια από τα 

οποία μετέχουν και σε διεθνείς διοργανώσεις με θαυμαστά αποτελέσματα. Τα παλαιά 

σκαριά έχουν πλέον αποχωρήσει και τη θέση τους έχουν πάρει μοντέρνα αγωνιστικά, 

νέας τεχνολογίας. Οι συμμετοχές του Ράλλυ Αιγαίου πλέον περιλαμβάνουν την 

αφρόκρεμα του Ελληνικού στόλου, αλλά και τα μεγαλύτερα ονόματα της ιστιοπλοΐας 

της χώρας μας. 

Αυτή ήταν η καθαρά αθλητική διάσταση της ιστιοπλοΐας, που ξεκίνησε και 

γαλουχήθηκε από το Ράλλυ Αιγαίου. Ο ρόλος του Ράλλυ Αιγαίου όμως δεν σταματάει 

εκεί. 

Από τις αρχές της δεκαετίας του '80 διαπιστώνεται η εθνική σημασία και ο θετικός 

ρόλος του Ράλλυ στο Αιγαίο από τους Τούρκους, οι οποίοι δημιουργούν εσπευσμένα 

ανταγωνιστικό θεσμό με σκοπό την προβολή του Αιγαίου σαν κοινή μας θάλασσα. 

Έτσι εμφανίζουν διεθνώς χάρτες που περικλείουν τα ακριτικά νησιά μας, όχι μόνο 

στη διαδρομή των αγώνων τους, αλλά και με τα εθνικά τους χρώματα! Η συνέχεια 

δίνεται με σωρεία προκλήσεων, οι οποίες φυσικά πέφτουν στο κενό. 

Το Ράλλυ Αιγαίου πλέον επωμίζεται την εθνική ευθύνη της διαφύλαξης της 

ιστιοπλοϊκής κυριαρχίας της Ελλάδας στο Αιγαίο και μάλιστα κατόπιν υποδείξεων 

αρμοδίων κρατικών φορέων, το Ράλλυ συμπεριλαμβάνει στα νησιά-σταθμούς 

ακριτικά νησιά μας, από τη Λήμνο μέχρι τη Ρόδο. Έτσι, το Ράλλυ παίρνει εθνικό 

χαρακτήρα και ξεκινάει και η κοινωνική διάσταση της διοργάνωσης. Η επίσκεψη του 

Ράλλυ Αιγαίου στα νησιά μας προσφέρει στη νεολαία κίνητρο για αθλητισμό και 

κοινωνική δραστηριότητα. 

Οι Έλληνες ιστιοπλόοι και διοργανωτές έρχονται σε επαφή με τον ακριτικό 

πληθυσμό, γνωρίζουν τα προβλήματα τους και αποφασίζουν να συμβάλλουν 

δραστικά στην ανάπτυξη των νησιών. 

Ο ΠΟΙΑΘ (Πανελλήνιος Όμιλος Ιστιοπλοίας Ανοικτής Θαλάσσης) από τις αρχές της 

δεκαετίας του '80 συμπεριλαμβάνει στους στόχους του την ανάπτυξη ναυταθλητικών 

κέντρων. Έτσι σε κάθε ευκαιρία επίσκεψης στα ακριτικά νησιά, ιδρύει παράρτημα 

του ομίλου για τα μικρά παιδιά με σκοπό την ανάπτυξη της ναυτικής τέχνης και τη 

διατήρηση της ναυτικής μας παράδοσης, με λαμπρά μάλιστα αποτελέσματα. Αρωγός 

και συνεργάτης στην προσπάθεια αυτή, στάθηκε πάντα η τοπική αυτοδιοίκηση. 

Χρόνο με το χρόνο και με την ευκαιρία της επίσκεψης του Ράλλυ, ιδρύονται τα 

παραρτήματα του ΠΟΙΑΘ στο Καστελόριζο, τη Λέρο, το Αγαθονήσι, τα Ψαρά και 

την Ίο. 



Επίσης, το Ράλλυ Αιγαίου, υπηρετώντας πιστά τη διατήρηση της ναυτικής μας 

παράδοσης και της ελληνικής ιστορίας, αποδίδει τιμές στους πεσόντες του πλοίου 

βασίλισσα Όλγα στη Λέρο, με κατάθεση στεφάνου στο μνημείο του Κώστα Κανάρη 

σε κάθε επίσκεψη στα Ψαρά, ενώ ανεγείρει σε συνεργασία με το σύλλογο αποφοίτων 

Βαρβακείου και την προτομή του εθνικού ευεργέτη Βαρβάκη, ενώ σε συνεργασία με 

τον ΟΤΕ ιδρύει κέντρο τηλε-παιδιατρικής στο Αγαθονήσι. 

Στη μεγάλη αυτή και μακροχρόνια προσπάθεια, ο ΠΟΙΑΘ συνεργάστηκε με 

κρατικούς φορείς όπως ο ΕΟΤ (Ελληνικός Οργανισμός Τουρισμού), το υπουργείο 

Εξωτερικών, η Ελληνική Θαλασσία Ένωση, κ.α. 

Λόγω της μεγάλης σημασίας που έχει το Ράλλυ Αιγαίου, προσελκύει επί σειρά ετών 

ελληνικές και ξένες εταιρίες που αναλαμβάνουν την χορηγία της διοργάνωσης. Έτσι, 

το 1982 αναλαμβάνει χορηγός η εταιρία DUNHILL, το 1985 ο ΕΟΤ, το 1986 η 

MERCEDES BENZ, το 1987 και το 1988 οι εταιρίες ΦΟΙΝΙΞ ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ, 

ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ ΕΛΕΥΣΙΝΑΣ & ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΦΩΣΦΟΡΙΚΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ, 

το 1989 οι ασφαλιστικές εταιρίες ΦΟΙΝΙΞ και ΙΟΝΙΚΗ ΛΑΪΚΗ, το 1990 και το 1991 

η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΓΑΛΑΚΤΟΣ (ΕΒΓΑ), το 1994 η εταιρία 

FRIESLAND, το 1995 η εταιρία χρωμάτων θαλάσσης SYNTEX, από το 1996 και 

μέχρι το 1998 το προϊόν WASH & GO, ενώ από το 1999 την χορηγία του Ράλλυ 

Αιγαίου έχει αναλάβει η TELESTET. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο βεβαίως στη διοργάνωση του Ράλλυ σε όλη του την ιστορία, 

έπαιξε το Πολεμικό Ναυτικό, διαθέτοντας το θωρηκτό Αβέρωφ, πλωτό μουσείο 

πλέον, για την υποδοχή των πληρωμάτων και τη συγκέντρωση των κυβερνητών, τη 

Ναυτική Διοίκηση Αιγαίου για την τελετή λήξεως, συνοδό πολεμικό σκάφος, ενώ 

είχε ενεργή συμμετοχή με τα σκάφη της σχολής Ναυτικών Δοκίμων και παρείχε 

άδειες στους στρατευμένους ναύτες για να συμμετάσχουν στον αγώνα. 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις στο λυκαυγές της χιλιετίας, δεν μπορούσαν να αφήσουν τον 

ΠΟΙΑΘ αμέτοχο. Έτσι, είναι από τους πρώτους ομίλους που ιδρύει δικτυακό τόπο 

στο Ίντερνετ (http://www.horc.gr και ειδικά για το Ράλλυ Αιγαίου 

http://www.aegeanrally.gr), ενώ από το 1998 ξεκινάει την ζωντανή κάλυψη του 

αγώνα με φωτογραφίες και σχόλια που δημοσιεύονται στο Ίντερνετ ζωντανά, κατά τη 

διάρκεια του Ράλι. Από το 2001, σε συνεργασία με το Εθνικό Αστεροσκοπείο 

Αθηνών και το Πανεπιστήμιο Αθηνών, παρέχει στους συμμετέχοντες ακριβείς 

προγνώσεις καιρού για την εκάστοτε διαδρομή του Ράλι. 

Η μεγαλύτερη ωστόσο τεχνολογική καινοτομία στην ιστιοπλοΐα ανοικτής θαλάσσης 

τα τελευταία χρόνια ήταν η αναμετάδοση του στίγματος των σκαφών που 

συμμετείχαν στο 40ό Ράλι Αιγαίου, σε πραγματικό χρόνο. Ένα φιλόδοξο και 



πρωτοποριακό σχέδιο που αποτέλεσε πανελλήνια καινοτομία και αποδείχθηκε εκτός 

από διασκεδαστικό, και χρήσιμο έως και επιβεβλημένο. 

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που η νέα αυτή τεχνολογική καινοτομία μπορεί να βοηθήσει 

τους ιστιοπλοϊκούς αγώνες, αλλά και τα θαλάσσια ταξίδια εν γένει. Οι κυριότεροι 

λόγοι ωστόσο είναι: 

 Φέρνει την ιστιοπλοΐα ανοικτής θαλάσσης, που είναι δύσκολο να έχει θεατές, 

στη διαδικτυακή κοινότητα, στον κυβερνοχώρο. 

 Αποτελεί ένα ευχάριστο παιχνίδι για τους χρήστες του Ίντερνετ 

 Βοηθά στην ευρεία προβολή του αθλήματος, των αγωνιζόμενων και των 

χορηγών. 

 Παρέχει ασφάλεια στα σκάφη, αφού είναι γνωστή η θέση τους ανά πάσα 

στιγμή. 

 Διασφαλίζει το "fair play" στους ιστιοπλοϊκούς αγώνες. 

 Διευκολύνει την οργάνωση και τη διεξαγωγή των αγώνων, καθώς και την 

κεντρική διαχείριση. 

 Συλλέγει στοιχεία πολύτιμα για τους διοργανωτές για την εξέλιξη του αγώνα. 

 Παρέχει πληροφορίες για ανάλυση της τακτικής των αγωνιζόμενων. 

Το φετινό Ράλλυ Αιγαίου αναβίωσε το μύθο του Θησέα. Όχι φυσικά στέλνοντας τους 

καλύτερους νέες και νέους για να θυσιαστούν για τον ετήσιο φόρο αίματος, δείγμα 

υποταγής της Αθηναϊκής πολιτείας στη Μινωική, αλλά στέλνοντας τους καλύτερους 

νέες και νέους ναυταθλητές για να ενωθούν με τον ιστιοπλοϊκό Κρητικό στόλο σε μια 

σειρά εκδηλώσεων που θα αναδείξουν τον ιστορικό και πολιτιστικό χαρακτήρα της 

Ελλάδας. 

Η διαδρομή του 40ού Ράλλυ Αιγαίου περιελάμβανε τις ιστιοδρομίες Φάληρο - 

Ρέθυμνο - Χανιά - Μήλος - Βουλιαγμένη, συνολικού μήκους 341 ναυτικών μιλιών. 

Στην Κρήτη, που ήταν το κέντρο του εορτασμού και των εκδηλώσεων έγιναν, μεταξύ 

άλλων και αρκετές σημαντικές πολιτιστικές εκδηλώσεις, όπως η επίσκεψη στη 

ιστορική μονή Αρκαδίου και στον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού, η επίσκεψη στην 

μονή Πρέβελη (σημείο διαφυγής των συμμάχων στο Β' παγκόσμιο πόλεμο), αλλά και 

τελετή απονομής και μουσική εκδήλωση στο βενετσιάνικο φρούριο Φορτέτσα. 

Το πλήθος των ποιοτικών εκδηλώσεων, χαρακτηριστικό πλέον γνώρισμα του Ράλλυ 

Αιγαίου, συνεχίστηκε και στα Χανιά αλλά και στη Μήλο, με κορωνίδα τη λαμπρή 

τελετή απονομής και τη δεξίωση στη Ναυτική Διοίκηση Αιγαίου. 

Ας ευχηθούμε ο θαυμάσιος αυτός θεσμός που τιμά την Ελλάδα, να συνεχιστεί και στα 

επόμενα χρόνια. 


